

Βεβαίωση παραλαβής πολλαπλών καταγγελιών για εικαζόμενη παραβίαση από τη Γαλλία των κανόνων της ΕΕ στον τομέα της κληρονομικής διαδοχής (κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 650/2012)

Αριθμός αναφοράς: CHAP(2022)03325

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει λάβει πολυάριθμες καταγγελίες σχετικά με το άρθρο 913 παράγραφος 3 του γαλλικού αστικού κώδικα. Η διάταξη αυτή θεσπίστηκε με τον νόμο αριθ. 2021-1109 της 24ης Αυγούστου 2021 επιβεβαιώνοντας την τήρηση των αρχών της Δημοκρατίας. Η συγκεκριμένη διάταξη έχει ως εξής:

«Αν ο/η θανών/-ούσα ή τουλάχιστον ένα από τα τέκνα του/της είναι, κατά τη στιγμή του θανάτου, υπήκοος κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή έχει εκεί τη συνήθη διαμονή του/της και αν το αλλοδαπό δίκαιο που ισχύει για την κληρονομική διαδοχή δεν επιτρέπει κανέναν μηχανισμό νόμιμης μοίρας για την προστασία των τέκνων, κάθε τέκνο ή οι κληρονόμοι του ή οι εξ αυτών αντλούντες δικαιώματα μπορούν να επιβάλλουν αντισταθμιστική εισφορά επί των υφιστάμενων περιουσιακών στοιχείων που βρίσκονται στη Γαλλία κατά την ημέρα του θανάτου, έτσι ώστε να αποκατασταθούν τα δικαιώματα νόμιμης μοίρας που τους παρέχει το γαλλικό δίκαιο, εντός των ορίων των εν λόγω δικαιωμάτων.»

Οι καταγγέλλοντες ισχυρίζονται ότι το άρθρο 913 παράγραφος 3, του αστικού κώδικα αντιβαίνει στον κανονισμό 650/2012¹ και, ειδικότερα, στη δυνατότητα ενός προσώπου να επιλέξει το εθνικό του δίκαιο ως δίκαιο που διέπει το σύνολο της κληρονομικής διαδοχής του.

Η Επιτροπή έχει καταχωρίσει τις εν λόγω καταγγελίες στο κεντρικό μητρώο καταγγελιών με αριθμό αναφοράς CHAP(2022)03325. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την καταγγελία σας μπορούν να υποβληθούν σ' αυτή τη [διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου](#), με μνεία του προαναφερόμενου αριθμού αναφοράς.

Η Επιτροπή, δεδομένου του σημαντικού αριθμού καταγγελιών που έχουν λάβει οι υπηρεσίες της για το θέμα αυτό και με στόχο την ταχεία ανταπόκριση και την ενημέρωση των ενδιαφερομένων, καθώς και λόγω του ευρύτερου ενδεχομένως δημόσιου ενδιαφέροντος για το ζήτημα που εγείρουν οι καταγγέλλοντες, δημοσιεύει και την παρούσα βεβαίωση παραλαβής στην [ειδική σελίδα του ιστότοπου Europa](#). Οι καταγγέλλοντες θα ενημερωθούν, μέσω του ίδιου διαύλου, για τα αποτελέσματα της εξέτασης των καταγγελιών τους και για τη συνέχεια που ενδεχομένως θα αποφασίσει να δώσει η Επιτροπή.

Η καταγγελία σας θα εξεταστεί από τις υπηρεσίες της Επιτροπής υπό το πρίσμα της ισχύουσας νομοθεσίας της ΕΕ και των προτεραιοτήτων επιβολής που ορίζονται στην [ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο «Δίκαιο της ΕΕ: καλύτερη εφαρμογή για καλύτερα αποτελέσματα»](#).²

Σημειώτέον ότι, αν η Επιτροπή αποφασίσει να ενεργήσει σε συνέχεια της καταγγελίας σας, μεταξύ άλλων κινώντας επίσημη διαδικασία επί παραβάσει, στόχος της γενικά είναι να διασφαλίσει τη συμμόρφωση της νομοθεσίας των κρατών μελών με τη νομοθεσία της

¹ Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 650/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 4ης Ιουλίου 2012, σχετικά με τη διεθνή δικαιοδοσία, το εφαρμοστέο δίκαιο, την αναγνώριση και εκτέλεση αποφάσεων, την αποδοχή και εκτέλεση δημόσιων εγγράφων στον τομέα της κληρονομικής διαδοχής και την καθιέρωση ευρωπαϊκού κληρονομητηρίου.

² C(2016)8600.

ΕΕ και την ορθή εφαρμογή της. Επομένως, η υποβολή καταγγελίας στην Επιτροπή μπορεί να μην επιφέρει λύση για τη δική σας συγκεκριμένη και ατομική κατάσταση. Προκειμένου να εξασφαλίσετε επανόρθωση, και ενδεχομένως αποζημίωση αν πληρούνται οι σχετικοί όροι, θα πρέπει να προσφύγετε στις αρμόδιες αρχές σε εθνικό επίπεδο στο οικείο κράτος μέλος. Η υποβολή καταγγελίας στην Επιτροπή δεν αναστέλλει τις προθεσμίες που προβλέπει το εθνικό δίκαιο για την άσκηση μέσω έννομης προστασίας. Περαιτέρω, η Επιτροπή ενδέχεται, κατά την άσκηση της διακριτικής της ευχέρειας, να αποφασίσει να μην κινήσει επίσημες διαδικασίες επί παραβάσει, ακόμη και αν κρίνει ότι παραβιάστηκε η νομοθεσία της ΕΕ.

Οι υπηρεσίες της Επιτροπής θα χειριστούν εξ ορισμού την καταγγελία σας με εμπιστευτικό τρόπο. Μόνο στην περίπτωση που καταγγέλλων επιλέξει στο έντυπο της καταγγελίας τη μη εμπιστευτική μεταχείρισή της, οι υπηρεσίες της Επιτροπής θα μπορούν να αποκαλύψουν στις αρχές του κράτους μέλους κατά του οποίου στρέφεται η καταγγελία σας την ταυτότητα και οποιαδήποτε από τις πληροφορίες που υπέβαλε ο εν λόγω καταγγέλλων. Η αποκάλυψη της ταυτότητας καταγγέλλοντος από τις υπηρεσίες της Επιτροπής μπορεί, σε ορισμένες περιπτώσεις, να είναι απαραίτητη για τη διεκπεραίωση της καταγγελίας.

Επισημαίνεται ότι ως προς τη διεκπεραίωση των καταγγελιών ισχύει [ειδική δήλωση περί απορρήτου](#).